

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Кирицы Алексея Александровича на тему «Развитие лизинга в аграрном секторе экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)*

Диссертационная работа Кирицы Алексея Александровича выполнена на актуальную тему и посвящена решению проблемы перевооружение основных фондов предприятий аграрного сектора экономики, а использование лизинга представляется как эффективный финансовый инструмент для обновления материально-технической базы.

Проведенные соискателем исследования имеют большое значение для науки и практики. В работе четко определена цель исследования, заключающаяся в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по развитию лизинга в аграрном секторе экономики. В процессе исследования автором решены актуальные для народнохозяйственного значения задачи.

По содержанию автореферата следует, что соискателем получен ряд положений, отличающихся научной новизной: предложен авторский подход к понятию «лизинг»; систематизированы виды лизинговых операций в аграрном секторе экономики и предложен к адаптации новый для аграрного сектора финансовый инструмент лизинг в «trade-in»; на основе сравнительного анализа современных финансовых инструментов доказана экономическая целесообразность применения инструмента лизинг в «trade-in».

Особое внимание на себя обращает оценка потенциала развития сельского хозяйства и цифровизации в аграрном секторе на примере Московской области с целью внедрения в цифровую экосистему АПК.

Вызывает интерес предложенная соискателем концептуальная схема цифровой экосистемы партнерского сервиса аграрного лизинга для формирования единой базы лизинга в аграрной сфере, установления связей участников лизингового рынка сельскохозяйственной техники, адресного направления выделяемых государством финансовых ресурсов в рамках государственных программ поддержки лизинговых механизмов с возможностью использования программы лизинг в «trade-in».

Автором обработан, систематизирован и проанализирован значительный объем статистической информации, использован комплекс методов проведения исследования, в связи с чем достоверность выводов и результатов не вызывает сомнений. Исследование носит завершённый характер, а рекомендации имеют научное и практическое значение. Вместе с тем, на наш взгляд, в предложенном методе выделения типологических групп муниципальных образований (кластеров) Московской области по уровню развития аграрного лизинга и их готовности к цифровизации (таблица 1) стоит уточнить сколько и какие показатели были использованы при проведении кластерного анализа.

В целом, данное замечание не снижает значимости данного исследования. По своему уровню и важности аналитических разработок для практики, широкой апробации, количеству и качеству публикаций диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Положением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 01.10.2018 г. №1168, 11.09.2021 г. № 1539) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а её автор Кирица Алексей Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Ведущий научный сотрудник  
отдела экономических отношений  
в организациях АПК, ВНИОПТУСХ – филиал  
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, к.э.н., специальность  
08.00.05 - Экономика и управление  
народным хозяйством  
111621, Москва, ул. Оренбургская, д. 15, каб. 220.  
Тел. 8 (495) 700-07-52, E-mail: o.logacheva@vniiesh.ru

Логачева Ольга Викторовна

Подпись к.э.н. Логачевой О.В. удостоверяю:

ученый секретарь  
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,  
доктор экономических наук,  
член-корреспондент РАН

Тел.: 8(499)195-30-97;  
e-mail: science@vniiesh.ru



Аварский Наби Далгатович